《雨林的毁灭——世界性灾难》
一. 知识积累
  1. 给下列加点的字注音。
    濒临（）栖息（）癌症（）疟疾（） 摄取（）泛滥（）白垩（）脆弱（）
  2. 辨字组词。
    按（ ）濒（ ）榄（ ）峻（ ）涝（ ）
    安（ ）频（ ）揽（ ）浚（ ）捞（ ）
  3. 根据课文内容完成下列填空。
（1）每年有一个纽约州大小的          消失。
（2）雨林的消失，意味着人类将         丧失一大批物种。
（3）有四分之一的药物             热带雨林的动植物。
（4）从巴西的苦配巴树可以直接        柴油。
（5）这些林木每年从空气中         上百万吨二氧化碳。
4. 体会下列句子中加点的词语能否去掉，并说明理由。
（1）据统计，需要毁掉6平方米的巴西雨林方可换得100克汉堡包。
（2）到目前为止已经发现150万种不同物种的生物,其中一半是昆虫。
（3）至少有2500种潜在的新水果和蔬菜生长在世界各地的热带雨林中。
  5. 认真阅读第四至第六自然段，然后回答下列问题。
    （l）这三个自然段分别从（  ）、（  ）、（  ）三个方面，说明热带雨林是人类生存所需资源的重要来源。
    （2）课文中说“所有家鸡都是亚洲丛林禽类4种物种的后代”，请你再举一些我们现在的家禽和蔬菜、水果从野生归化和驯化的例子。（可查阅《十万个为什么》《大百科全书自然科学卷》等）
  6. 认真阅读第七、第八自然段，回答问题。
    1）热带雨林被摧毁，意味着人类会失去很多。那么，是什么原因使这些珍贵资源被毁灭了呢？请写下来。
2）其实，因为以上原因而摧毁热带雨林，是杀鸡取卵的做法，请你思考一下，我们可以怎样做，避免砍伐树木。
7. 请你调查一下周围人们对一次性筷子的态度和当地的使用情况，写一篇不少于200字的调查报告，在其中要写出你认为正确的做法，并向周围的人宣传。
8. 查阅相关资料，找一下世界上有关环境保护的节日，如“世界湿地日”，并了解一些世界著名的环境保护组织，如“绿色和平组织”。
二. 强化阅读
（一）
    利用“刀耕火种”毁林兴建农场造成了双重后果。首先，砍伐林木减少了光合作用，最终造成大气中二氧化碳浓度增加，同时也会减少大气中生命必不可少的氧气含量（光合作用对氧气循环极为重要，能确保大气中不缺乏氧气）。其次，放火毁林产生的大量二氧化碳，造成环境进一步恶化。这样，最后只能是带来灾难性的气候变化，冰川融解，洪水泛滥。这不是一般性的灾害，这会造成更多的动植物死亡。
    地球在过去的5亿年岁月中，已经经历过5次大规模的物种灭绝。最近的一次大约发生在距今6600万年的白垩纪末期，其标志是恐龙灭绝。但这不是最严重的一次。最严重的那次大约发生在45亿年前的二叠纪，那时生命大规模灭绝77%到96%的海洋动物物种消失，地面的生物也大量灭绝。
    如果将雨林完全毁掉，到下世纪中叶，地球很可能会经历第6次大规模灭绝。同以前所发生的灾难一样，生命将再次受到严峻的考验。我们已经永远失去了舌头长20多厘米、可从特殊品种的兰花中摄取液汁的达尔文蛾，以及身体几乎透明和骨头为绿色的草蛙。
    伟大的自然主义者、探索家查里斯·威廉·毕比曾意味深长地说过：“如果某种生物的最后一个个体停止呼吸，只有在出现新天体或地球重新恢复生机之后，才能再次见到这种个体。”
  9. 第①段文字的中心句是什么？请在原文中画出。括号里的文字有何作用？
  10. 第①段文字中的“气候变化”指的是什么？“这不是一般性的灾难”，那究竟是什么？
  11. 第②段文字主要用了什么说明方法？举其中一例分析其说明效果。
12. 第③段文字中“同以前所发生的灾难一样，生命将再次受到严峻的考验。”指的是什么？    
13. 如何认识和理解查里斯·威廉·毕比曾意味深长地说过的“如果某种生物的最后一个个体停止呼吸，只有在出现新天体或地球重新恢复生机之后，才能再次见到这种个体。”这句话？
（二）
    地球在过去的5亿年岁月中，已经经历过5次大规模的物种灭绝。最近的一次大约发生在距今6600万年的白垩纪末期，其标志是恐龙灭绝。但这不是最严重的一次。最严重的那次大约发生在45亿年前的二叠纪，那时生命大规模灭绝，77％到96％的海洋动物物种消失，地面的生物也大量灭绝。
    如果将雨林完全毁掉，到下世纪中叶，地球很可能会经历第6次大规模灭绝。同以前所发生的灾难一样，生命将再次受到严峻的考验。我们已经永远失去了舌头长20多厘米、可从特殊品种的兰花中摄取液汁的达尔文蛾，以及身体几乎透明和骨头为绿色的草蛙。
    伟大的自然主义者、探索家查里斯·威廉·毕比曾意味深长地说过：“如果某种生物的最后一个个体停止呼吸，只有在出现新天体或地球重新恢复生机之后，才能再次见到这种个体。”
  14. 选文的第1句话有什么作用呢？
  15. 选文第1段的第1句与第2、3句是什么关系呢？
16. 选文第2段的中心句是哪一句呢？
17. 选文第2段的第3句用了什么说明方法呢？它的作用是什么呢？
  18. 选段最后引用查里斯·威廉·毕比的话有什么作用呢？
三. 链接课外
保护湿地
    ①湿地是地球上独特的生态系统，与人类的生存、繁衍息息相关，是自然界最富生物多样性的生态景观和人类最重要的生态资本之一，与森林、海洋并称为全球三大生态系统。《国际湿地公约》认为，湿地系指天然或人工、长久或暂时的沼泽地、湿原、泥炭地或水域地带，带有或静止或流动或淡水或半咸或咸水水体者，包括低潮时水深处不超过6米。湿地的主要类型包括：沼泽地，湖泊湿地，河流湿地，浅海、滩涂湿地，人工湿地等。
    ②湿地是地球上具有多种独特功能的生态系统，享有“生命的摇篮”、“地球之肾”、“物种基因库”等美誉。它不仅为人类提供大量食物、原料和水资源，而且在维持生态平衡、涵养水源、蓄洪防旱、降解污染、调节气候补充地下水、控制土壤侵蚀以及保持生物多样性和珍稀物种等方面起到重要作用。湿地仅占地球表面的6%，却为地球上20%的已知物种提供了生态环境，具有不可替代的生态功能。
    ③科学保护和合理利用湿地资源，可以促进经济、社会和环境的可持续发展，但是目前我国湿地面临各种威胁。
    ④盲目围垦和过度开发造成天然湿地面积削减、功能下降。近40年来。我国已有50%的濒海滩涂不复存在，全国近1000个天然湖泊消亡，5%的平原78%的天然沼泽退化。湿地生物资源和水资源过度利用，造成湿地生物种类减少，威胁生态系统平衡。湿地污染严重，水质不断恶化。近岸海域屡受赤潮污染，影响生态环境。全国大型河流61%的河段因被污染失去了饮用水的功能。东部地区湖泊、河流的污染和富营养已成为公害。
    ⑤更令人忧虑的是，即使在今天，湿地的生态功能及其脆弱性仍未得到人们的认识和重视。从全国总体情况看，天然湿地数量减少、质量下降的趋势仍在继续，湿地生态系统面临的严重威胁仍在进一步加剧。如果再不采取强有力的保护措施，湿地资源的破坏将严重威胁当地经济发展和居民生存环境。具有环保意识的人们要像保护自己的肾脏那样，保护湿地。
  19. 本文说明的中心是               
  20. 下列对本文层次划分正确的一项是（）
    A．①\\②\\③④⑤ B．①\\②③④\\⑤ C．①②\\③④\\⑤  D． ①②\\③\\④⑤
  21. 第②段说“湿地仅占地球表面的6％，却为地球上20 ％的已知物种提供了生态环境”，这一数据说明的作用是                                         
  22. 目前我国湿地面临哪三种威胁，各会造成什么危害，请分别用8个字加以概括。
（1）面积减少  功能下降
（2）                  
（3）                  
  23. 联系本文及社会生活实际，你认为保护湿地可以采取哪些措施？
《雨林的毁灭——世界性灾难》
一. 知识积累
  1——3.略
4. （1）加点的词表示大略地计算，不是精确地测算，体现说明文语言的准确性，所以不能去掉。
（2）加点的词表示时间，说明以后还会有增加，语言更严密，所以不能去掉。
（3）加点的词表示程度，说明不止这些，还会有更多，语言更准确，所以不能去掉。
5.（1）医药、食物、日用品及工业原料。（2）略。
6. 伐木销售，伐木建农牧场。（2）略。
7. 略   8．略。
二. 强化阅读
  9. 利用“刀耕火种”毁林兴建农场会造成双重后果。作用略。
  10. 冰川融解，洪水泛滥；会造成更多的动植物死亡。
11. 列数字，如“最严重……大量灭绝”，更能突出毁林给人类带来的灾难程度。
12. 地球将经历第六次大规模灭绝。
  13. 开放性问题，略。
  14. 告诫人们保护雨林，珍惜物种。
15. 第1句是第一段的中心，2、3句是分别举例说明，第2句以最近一些物种灭绝为例说明，第3句以最严重的一次物种灭绝为例说明。
16. 第1句
17. 用了举例的说明方法，简单说明物种灭绝的可怕后果。
18. 再次告诉人们，保护地球生物多样性的重要性。
三. 链接课外
19. 我们要保护湿地。 
20. A   
21. 突出湿地对保持生物多样性和珍稀物种资源起到的重要作用；
22. ②利用过度  物种减少 ③污染严重  水质恶化
23. 如：避免盲目围垦和开发；注重开发秩序和布局；加强污染源的控制，防止水质恶化和富营养；退垦还湖还岸；洗涤剂的无磷化等。  
